



GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

izhaja vsak četrtek. — Uredništvo in upravnništvo: Karl Marksa (preje Turjaški) trg št. 2, prililče. — Naročina za mesec 6, četrtletno 18 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Štev. 7.

LJUBLJANA, četrtek, 7. februarja 1924.

Leto II.

Gospodarska konferenca v Zagrebu.

Kapitalistični razred v Jugoslaviji išče medsebojnih stikov preko vseh konkurenčnih bojev, ki jih vodi srbska, hrvatska in slovenska buržuazija. V Zagrebu so se koncem januarja sestali zastopniki podjetniških organizacij iz cele države, da razpravljajo o važnih gospodarskih vprašanjih, t. j. kako povečati svoje profite in utrditi svoja podjetja. »Profit« gre preko nacionalnih nasprotij zgoraj omenjenih buržuazij, išče pota, da jih premosti in tako ustvari enotno fronto jugoslovanskega kapitala. V tem leži pomen zagrebskega gospodarskega parlamenta.

Ta fronta je naperjena proti proletariatu, proti industrijskemu delavstvu, proti nameščencem in revnim kmetom. Ofenziva kapitala naj postaja jačja v dobi gospodarske krize in naraščajoče brezposelnosti.

Gospoda se sicer ni dosti pečala z vprašanjem glede razmerja napram delavstvu. Vendar razkrije samo ena točka sprejetih resolucij politiko jugoslovanske buržuazije: Oni zahtevajo revizijo zakona o zaščiti delavcev in socialne zakonodaje. To znači še večje poslabšanje socialne zakonodaje v primeri z ono, ki je veljala v monarhistični reakcionarni Avstriji, še večje izkoriščanje.

Zagrebska gospodarska konferenca je nov signal delavskemu razredu, ki označuje nove nevarnosti: slovenska, hrvatska in srbska buržuazija se organizira v enotno fronto proti delu, pripravlja se

nov napad na mezde in socialno zakonodajo, ofenziva se bo poostрила.

In delavski razred? On je danes razcepljen. Postal je politično pasiven, v strokovnih organizacijah se širi duh nevtralnosti, ki ga je zasejala buržuazija in razni njeni plačani in neplačani agenti.

Posledica tega je, da postaja buržuazija vedno bolj pogumna, da je ofenziva vedno ostrejša in da narašča reakcija od dneva v dan. To vodi v popolno sužnost.

Ce delavski razred ne bo pokazal politične aktivnosti v svoji razredni revolucionarni stranki, mu vse strokovne organizacije ne bodo pomagale ničesar. Dokler delavstvo ne bo s svojo lastno silo stilo režima izjemnih zakonov, toliko časa bodo ostali vsi napore brezuspešni. Zakona za zaščito države pa ne bodo premagale strokovne organizacije, marveč samo razredna delavska stranka, ki bo zbrala v svojih vrstah široke mase proletariata. Za ta boj pa treba aktivnosti, treba borbenosti, odločnosti in vstrajnosti.

Spričo današnjega položaja in zagrebskega signala se mora razlegati v industrijskih revirjih:

V politične organizacije revolucionarne delavske stranke!

S političnimi sredstvi v boj proti izjemnim zakonom!

Brez političnega boja ni uspešnega dela v strokovnih organizacijah!

Sodrug! na delo, kljub vsemu!

razlika, kot je med rusko sovjetsko vlado in eno demokracijsko kapitalistično vlado.

V Rusiji se je s prihodom boljševikov na vlado izpremenil sistem, v Angliji so se zamenjale samo osebe. Rusija je s prihodom boljševikov na oblast postala socialistična sovjetska republika, Anglija pa je pod delavsko vlado ostala še naprej kapitalistična konstitucionalna kraljevina. Boljševiki so v Rusiji, ko so prišli na oblast, dali svobodo vsem narodom, ki so bili tlačeni v caristični Rusiji, v Angliji bodo pod delavsko vlado še naprej zasluženi stotimilijonski narodi v Indiji in po angleških kolonijah, v Rusiji so postale tovarne in zemlja skupna last delavcev in kmetov, v Angliji ostanejo tovarne, rudniki, železnice, veleposelstva itd. še naprej prava lastnina. V Rusiji delajo delavci in kmetje zase, v Angliji bodo delali delavci še naprej za tovarnarja, kmetje za veleposelnika. Razlika ostane torej v bistvu ista, kot je bila prej, ko je v Angliji bila na vladi še konservativna stranka.

Nočemo prorokovati, kaj bo z delavsko vlado v Angliji. Kakor na eni strani pozdravljamo zmago angleških delavcev, smo na drugi strani prepričani, da se tej delavski vladi ne bo posrečilo izvesti nobenih bistvenih sprememb, ker se veže na kapitalistični ustroj, na kapitalistične zakone. Delavska stranka Anglije je prevzela vlado v težkem položaju. Industrija je v zastoju, brezposelnost velika, mednarodni položaj pom-

nevarnosti, notranji položaj v znamenju ostre razredne borbe, borbe med izkoriščevalci in izkoriščanimi. Zadnji štrajk na železnici in grozeči štrajk v ladjedelnih in rudnikih nam to potrjujejo. Nemogoče je vsa ta nasprotja likvidirati v kapitalistični družbi, delavska vlada Anglije bo pač mogla ublažiti nekoliko izkoriščanje delovne sile, ali tudi v tem pogledu bo mogla ili samo tako daleč, v kolikor ji bude to dopustila kapitalistična liberalna stranka, od katere je odvisen obstoj delavske vlade.

Sodelovanje z buržuazijo še ni nikjer ojačilo delavskih razrednih pozicij in tudi angleška delavska stranka bo prej ali slej to izkusila. In ta izkušnja bo angleško delavstvo privedla na pol pravega razrednega boja, na pol boja brez kompromisov z buržuazijo; izkušnje bodo privedle tudi angleške delavce do spoznanja, da ni dovolj, da pridejo v vlado, ampak da se morajo boriti za spremembo sistema.

V Rusiji so revolucionarnim putem spremenili sistem, v Angliji pa potom volitev osebe. Taktika ruskih boljševikov je revolucionarna, takтика angleške delavske stranke pa reformistična. In kakor se razlikujejo taktike, tako se razlikujejo uspehi. — Angleška delavska stranka je včlanjena v II. internacionali, ruska boljševiška stranka pa v III. internacionali.

Katera je šla po pravi poti, kažejo uspehi.

Dve delavski vladi.

Sovjetska Rusija — kraljevina Anglija.

Dve največji državi v Evropi: Unija sovjetskih republik (Rusija) in imperialistična Anglija imata danes delavsko vlado. Kar bi se vsakemu buržuju in marsikakemu »socialistu«
II. internacionalne še 1914 zdelo nemogoče, se je zgodilo in obstoja.

Šest let je že preteklo, odkar so buržuazni časopisi poročali o »boljševiških banditih«, ki so vrgli buržuaznega »demokrata«
Kerenskoga, se polasili vlade in vpeljali diktaturo proletariata. Šest let so kričali o neizogibnem padcu kmetsko-delavske sovjetske vlade, o njenem gospodarskem propadanju in prorokovali bližnji konec delavsko-kmetske vlade na svetu. Buržuazna prorokovanja so ostala samo pobožne želje. Delavsko-kmetska sovjetska Rusija je danes močnejša kot kdaj, njeno gospodarstvo urejeno bolj kot v marsikateri kapitalistični državi in sovjetski »červonec«
se pojavlja na svetovnem trgu kot konkurent, ki je pustil daleč za seboj švicarski frank in ameriški dolar in ki se kosa za prvenstvo samo še z angleškim funtsterlingom. Ta notranja konsolidacija sovjetske Rusije je za kapitalistične države tem bolj opasna, ker si same ne morejo pomagati in se pogrezajo v vedno večji gospodarski in politični kaos. In zgodovinska nujnost sili tiste buržuazne vlade, ki so skozi leta obsipali sovjetsko vlado kot »krvniško«, »nasilniško«, »krvavo«
itd., da jo danes priznajo kot enakopravno z vsemi drugimi vladam. Prva se je odločila in priznala Rusijo Anglija, sledila ji je Italija in vse druge države se pripravljajo,

da s priznanjem sovjetske Rusije obenem priznajo, da so lagale, da so se uračunale, ko so upale na zlom prve delavske vlade.

Boljševiki so lekom šestih let dosegli velikanski uspeh. Pred eno kmečko-delavsko sovjetsko vlado kapitulirajo vse kapitalistične vlade sveta, brezpogojno, brez koncesij. Poleg notranje konsolidacije je torej sovjetska Rusija uspela doseči tudi konsolidacijo na zunanji.

Drugo delavsko vlado imamo par tednov v Angliji. V kraljevini Angliji je prišla na vlado delavska stranka »Labour partie«, ki je izšla kot druga najmočnejša stranka iz zadnjega volilnega boja.

Medtem ko so prevzemanje vlade v Rusiji potom boljševikov obsojale vse buržuazne vlade in stranke in velik del »socialistov«
II. internacionalne, se je prevzemanje vlade po angleški delavski stranki pozdravljalo od vseh strani. In buržuazna časopisja izkorišča to priliko, da v dolgih člankih razlaga delavstvu pravilno taktiko angleške delavske stranke in da obsoja boljševike, ki so se potom »krvave revolucije«
polastili vlade, mesto da bi po vzgledu angleških labouristov počakali, da bi potom volitev prišli do vlade. Vse buržuazno časopisje in z njimi socialistično govori o dveh delavskih vladah, kot bi to, kar so dosegli boljševiki bilo isto, kar je sedaj dosegla delavska stranka v Angliji. In vendar mora vsakemu marksistu biti jasno, da je med angleško delavsko vlado in rusko delavsko vlado taka

Poletariatu Slovenije!

Ofenziva internacionalnega kapitala proti internacionalnemu proletariatu narašča: V Nemčiji se je kapitalistični reakciji posrečilo, da je razredni proletariati moral napraviti umik za korak nazaj; v Bolgariji se je revolucionarna akcija proletariata ponesrečila; tudi po drugih državah nastopa poostrena kapitalistična reakcija.

Poostrena kapitalistična reakcija se odvaža v vedno hujšem pritisku na proletarski razred: V gospodarskem oziru skuša kapital zvaliti vsa bremena internacionalne gospodarske krize na proletariati z realnim zniževanjem mezde in deloma z zviševanjem delovnika; v političnem oziru se proletariatu krajijo osnovne politične svobode in njegove razredne stranke so v celi vrsti držav izven zakona. Zavedni delavci so politično preganjeni; ob vsaki razredni akciji se polnijo ječe delavskih žrtev. Internacionalni kapital se v dosego popolnega gospodarskega zaslužjenja proletariata poslužuje politične nasilnosti.

Samo v Nemčiji in Bolgariji je točasno nad 10.000 delavcev v zaporih; v drugih državah tudi na stotine. Njihove družine so v največji bedi.

V tem položaju mora proletariati sam poseči po samopomoči. Skoro po vseh državah že delujejo požrtvovalno pomožni odbori, ki zbirajo prostovoljne prispevke za trpeče sodelavce, ki jih je kapitalistična reakcija vrgla v ječe; pa tudi njihovim ženam in otrokom ter sirotam padlih boriteljev je treba nujne pomoči v njihovi bedi.

Vprašanje delavske samopomoči ima na sebi visoko etično potezo: proletariati mora spoznati, da ima napram žrtvam-sobojevcem moralno dolžnost, da jim pomaga. Tudi ne gre tu za strogo strankarsko opredeljenost: internacionalni odbor delavske pomoči podpira vse žrtve kapitalistične reakcije, ne glede na to, ali so komunisti, anarhisti, socialni demokrati ali tudi krščanski socialisti. Delavska samopomoč mora podpirati vse žrtve kapitalistične reakcije, ne glede na njihovo strankino pripadnost: zato je v resnici medstrankarska akcija.

V Sloveniji doslej nismo imeli odbora, ki bi se posvetil organiziranju delavske pomoči za žrtve kapitalistične reakcije. Zato pa je slovenski proletariati v primeri z inozemskim proletariatom v tem oziru zelo pasiven in neagilen, kar mu ni ravno v čast!

Z današnjim pozivom pa stopa pred slovensko proletarsko javnost odbor, ki hoče tudi v Sloveniji organizirati delavsko samopomoč: hoče poskrbeli, da se uvede med slovenskim proletariatom redno pobiranje prispevkov za žrtve kapitalistične reakcije po smotrenem načrtu. — Podrobna navodila razpošljemo delavskim razrednim organizacijam v prihodnjih dnevih.

Z malenkostnimi prispevki, ki jih je zmogel vsak delavec, bomo po smotrenem načrtu mogli zbrati lepe vsote.

Naj živi delavska solidarnost! V boj proti internacionalni kapitalistični reakciji!

Ljubljana, dne 5. februarja 1924.

Pokrajinski odbor »Internacionalne delavske pomoči«
za Slovenijo.

